

पर्यावरण पर परिवर्तन प्रभाव

(Environmental effects on Behaviour)

मानव पर्यावरण पर परिवर्तन के संबंधित कारकों का जहाँ-
 जहाँ प्रभाव पड़ता है - पक्षी, बालक को अस्वस्थता (anxiety)
 परिवर्तन करके एक बात है मानवशास्त्र में भी कुछ
 कारक - जो पर्यावरण को है -

- आवाज (noise)
- मौसम (weather)

→ पर्यावरण पर आवाज का प्रभाव - कई मानवशास्त्रियों का यह
 मान्यता है कि आवाज या शोर-शुद्ध
 का प्रभाव मानव शरीर पर एक व्यक्ति को उत्पन्न करता है
 आवाज को सुनना पड़ता है, जो वे दृष्टि रूप से अधिक
 उत्पन्न हो पाते हैं और उनके पर्यावरण में विडम्बित
 एवं आक्रामकता में वृद्धि हो पाती है यह भी पाया जाता
 है कि एक व्यक्ति किसी आवाज से लगातार घिरा रहता है,
 जो धीरे-धीरे अपने आप को आवाज के प्रति अनुकूलित
 कर लेता है अनुकूलन की एक प्रक्रिया को हैरिस (1943)
 ने आक्रामकता (habituation) कहा है परंतु वह भी इसे एक
 प्रक्रिया मानता है उसी ही आधार पर यह है कि एक
 अनुकूलन की प्रक्रिया में व्यक्ति को अपनी 'मानवशास्त्रिक उत्पत्ति'
 का ध्यान करना पड़ता है निरंतर प्रयोग यह होता है कि

23

JANUARY
WEDNESDAY

वर्ष के परिवर्तन तनाव तथा प्रेरणा के साथ
निर्देशों को शक्ति बनाने से प्राप्त है इसका
परिणाम यह होता है कि व्यक्ति सामान्य व्यवहार तथा
स्वास्थ्य बनाए रखने में सक्षम हो पाता है

APPOINTMENTS

आवास के और भी कई तथ्यों के प्रभाव से
को नियंत्रित है आवास की अवस्था में व्यक्ति परिवर्तन के
प्रति जो अनुक्रियाशील हो पाता है कुछ मनोवैज्ञानिकों ने
आपने अध्ययन में यह पाया कि लगातार उच्च आवास
के स्तर में कार्य करने से व्यक्ति में सामान्य स्वास्थ्य
समस्याएँ तथा उच्च रक्तचाप की विकसित हो पाती है

कुछ सामाजिक व्यवहारों पर भी आवास का
प्रभाव पड़ता है प्रो. मैथ्यू वॉकिन (1975) ने अपने
अध्ययन में पाया कि कोलाहलपूर्ण अवस्था में होने पर
व्यक्ति किसी अन्य व्यक्ति को मदद माँगता है अथवा
मनोवैज्ञानिकों द्वारा किया गया अध्ययन से स्पष्ट होता है
कि कोलाहलपूर्ण पावर-परीक्षा होने पर अलग-अलग के व्यक्तियों
के साथ सामाजिक अंतःक्रिया में कम हो पाती है।
व्यक्ति को व्यवहार आक्रामक हो पाता है

निष्कर्ष: कहा जा सकता है कि आवास व्यक्ति
के लिए उत्पन्न होता है यह व्यक्ति को परिवर्तन की
वस्तुओं को और ध्यान केंद्रित करने में बाधक होता
है अतः एक सुपरिणाम अत्यंत स्पष्ट होता है

→ व्यवहार पर मौसम का प्रभाव — मौसम का प्रभाव भी
मनुष्य के व्यवहार पर काफी पड़ता है जिसमें तापक्रम,
वायु प्रदूषण, प्रदूषणकारी आधम, अर्धरात्रि तथा चंद्र चक्र
(lunar cycles) आदि का व्यवहार पर पड़ने वाले प्रभावों
का अध्ययन मनोवैज्ञानिकों द्वारा किया गया है

मौसम में एक महत्वपूर्ण फेरक तापक्रम है जिसका
मानव व्यवहार पर काफी स्पष्ट प्रभाव पड़ता है
जो है जिससे तथा विरि (1971) ने अपने अध्ययन में
पाया कि प्रयोज्यों में पर्वतों पर ताप (93°F) में कार्य
करने के लिए वह जहाँ ताप 70° फारेनहाइट (73.4°F)
में कार्य करने की तुलना में अधिक आक्रामक व्यवहार

दोसरा पन्ना | 1052खन तथा 1052खन (1984) JANUARY
ने अपने मध्यमन में दो बड़े अमेरिकन THURSDAY

24

अधिकांश में उनके दो दिनों में इस आक्रमक अपराध का प्रकट सिद्धांत और पाया कि जैसे-जैसे तापक्रम APPOINTMENTS
में वृद्धि होती है कुछ आक्रमक अपराध जैसे हत्या 8

तथा वलाकार में भी वृद्धि होती पायी जाती। परंतु कुछ अध्ययनों में यह भी देखा गया है कि जब तापक्रम 9
में आवधिक वृद्धि हो जाती है तो आक्रमक व्यवहार में वृद्धि होती है वलायत और आ जाती है 10

वायु प्रदूषण का भी प्रभाव मानव व्यवहार पर काफी पड़ा है वायु प्रदूषण से तापमान वायु में विभिन्न तरह के 11
विषाक्त तत्वों के मिश्रण से होता है इसके अंतर्गत

ओजोन, सल्फर डाइऑक्साइड, नाइट्रोजन डाइऑक्साइड तथा कार्बन 12
मोनोऑक्साइड की मुख्य श्रेणियाँ होती हैं वायु प्रदूषण का प्रभाव व्यक्ति के स्वास्थ्य, कार्य निष्पादन तथा सामाजिक 1

व्यवहार पर आवधिक पड़ा देखा गया है हेवर्ट (1976) के अनुसार वायु में कई प्रकार के प्रदूषकों के कारण 2
व्यक्ति में एक विशेष प्रकार के लक्षण उत्पन्न हो पाते हैं जैसे 'वायु-प्रदूषक संवेदन' का पता है इस संवेदन 3

में व्यक्ति में थकान, चिरं दर्द, चिड़चिड़ापन, विषाद, आँखों में जलन तथा अन्य समस्याएँ उत्पन्न हो पाती हैं 4

आधुनिक विज्ञानियों के अनुमानों केवल 60 से 90% तक व्यक्तियों में होने वाले कैंसर का कारण किसी न-किसी प्रकार का प्रदूषण ही होता है 5

वायु प्रदूषण का कार्य निष्पादन तथा सामाजिक व्यवहार पर भी काफी बुरा प्रभाव पड़ा है कई अध्ययनों में यह देखा गया है कि वायु प्रदूषण के 7

कारण वास्तव-चलाने वाले व्यक्तियों की कार्य क्षमता में काफी कमी आती है पिछले दुर्घटना की अक्षति में वृद्धि हो पाती है 8

एच.एन.ए. तथा प्रकौट (1982) ने अपने अध्ययनों में यह पाया कि वायु प्रदूषण में वृद्धि से व्यक्ति के स्वास्थ्यपरक व्यवहार में कमी तथा आक्रामकता में वृद्धि हो पाती है 9

कहते हैं उनके सहयोगियों ने यह पाया कि वायु प्रदूषण से अंतर्व्यक्तिक आकर्षण में भी कमी आ जाती है 10

NOTE

25

JANUARY
FRIDAY

शेकाल, हवा तथा वायुमंडलीय दबावों के कारण हवा के अणु आकर्षित हो पाते हैं, पिछले अज्ञान

POINTMENTS

आयतन का मात्रा ही मानवियानिधि का मत्र है कि वायुमंडलीय विपली की मात्रा व व्यक्ति का समायिक

वायुमंडलीय दबाव प्रभावित होता है सुलभता तथा उनके संश्लेषणों में अपने अस्थयन के आधार पर यह बतलाया है कि वायुमंडल में आयतन के स्तर में वृद्धि से आकस्मिक, औद्योगिक दुर्घटना तथा अन्य दुर्घटनाएँ वृद्धि के आधार आदि में वृद्धि होने पायी जाती है

इसके अलावा अस्थयन में वृद्धि है। पिछले - एंड्र - एंड्र का जो प्रभाव मानव व्यवहार पर पड़ता है, वही प्रभाव है। हालाँकि इसके प्रभाव में अस्वाभाविक पायी जाती है। कि मानवियानिधि में मानव व्यवहार पर - एंड्र - एंड्र के प्रभाव का अस्थयन करने का कीर्तिका की है। उनका वृद्धि है कि समुद्र में ज्वार तथा - एंड्र - एंड्र के कारण वृद्धि होता है। मानव व्यवहार की संरचना के तब जो प्रभाव की संरचना के तब के समान है। अर्थात् 80% प्रभाव तथा 20% कार्बनिक तथा अकार्बनिक तब। अर्थात् - एंड्र - एंड्र समुद्र के पानी में परिवर्तन ला सकता है, जो वह वायुमंडल के अंतर के अर्थों में जो परिवर्तन ला सकता है। पिछले अनुष्ठा का व्यवहार भी प्रभावित होता है।

निष्कर्ष: इस पर लक्ष्य है कि मानव व्यवहार पर अस्वाभाविक कारक प्रभाव - मानव तथा आवारा का प्रभाव प्रभाव पड़ता है, परंतु इस क्षेत्र में अभी और भी अधिक शोधों का अस्थयन की आवश्यकता है।